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Havonként megjelenő társadalmi és vallási képes folyóirat, 
me yben mindenekelőtt a kisújszállási reformált egyház híveihez, de más helyeken lakozó 

embertestvéreihez is szól:
Szerkeszti: "TÖRÖK IMRE kisújszállási ref. lelkipásztor.

ma- Ap. csel. 20.24 Semmivel nem gon- lézus Krisztu s ív Mái 
ía 1 mely- aolok, az én életem is nekem nem 10. 40. A ki tégedet befoya m
ben i Szentlélek tit< . kká drága, csakhogy elvégezhessen 5m- fog 
lett az Isten anyaszentegyházának mel az én futásomat, mi fet vettem i eíbo-
tegeltetésére. az L’r Jézustól. csátott

Március.
Megmozdul a rög, a fiiszál sarjad, 

rügy kipattan, ibolya nyílik. az őszi 
vetés gyönyörű, az éjszaka maholnap 
rö\ üdébb a nappalnál: enyhe idő, ve­
rőfény, az égen bárányfelhő. . a fecske 
nemsokára jön.

A hlott legyen a gondviselő jó Isten, 
vezette át fölöt-

ladoztak; hosszú éjszaka után gyö­
nyörű nap virradt a magyarra; Isten 
kegyelme, mint arany verőfény áradt

v / v <y

ránk az égből, költők daloltak, diadal­
mas fegyverek csendültek . . .

Áldott legyen Árpád népének Is-
tene, alánézett csillagtrónusáról ma-

ki szelíden, kedvezőn 
tünk a telet!

Áldott legyen azO t/ 
viselt sok szegényre!

Isten, ki gondot 
Áldott legyen a 

jóságos Isten,1 ki tartja a zsongás 
tavasznak kezeit, inig kiteregeti színes 
szón v egeit.

Áldott*  b. g\ »‘ti'

gyarok népére, fölöttünk tartotta szent 
kezét, — élünk, vagyunk: áldott le­
gyen az IstenI ** *

Kossuth Lajos halálának évfordu­
lati napja is e hónapra esik. Március
20-án 10 esztendeje lesz, hogy sirt az
egész Magyarország. Még vannak ősz 
emberek köztünk, kik látták őt itt

Március 15. A nemzet ébredő ta­
vaszának napja volt ez • >2 év előtt. 
Minden szív megmozdult: a lelkűkből 
reménység sarjadt; testvériség, egyen­
lőség, szabadság szent rügyei kibom-

városunkban, kik hallották bűbájos 
szavát, melynek hatalmától, mint száz­
ezer fűszál tavasszal, úgy támadt a 
honvéd. Mégis elestünk. Helvéciában
Lueern városában láttam egy gvönvörü 

” t. c
szobormüvet a hegy kövéből kifaragva:

¿2 V
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óriási kőoroszlán — szemében fájda­
lom ! — testébe beletört a dárda, a 
vére omlik, — ilyen volt a magyar: 
oroszlán, Kossuth tette oroszlánná, 
hőssé, futott előle a német, mint szél­
ben a katáng, de hajh! belétört tes­
tünkbe kozákok dárdája . . .

Megvagyunk, megvagyunk, de nem 
jól van a fejünk alja azóta, kemény... 
kő a párnánk... s mintha meg volnánk 
zsibbadva, köviilve.

Oh, ha csak még egvszer megszó- 
lalna Kossuth-apánk . . . Oh, ha csak 
még egyszer megszólalna, ha még 
egvszer izenne! Emlékezzünk reá! 
Gondoljunk reá, hátha megértjük lelke 
üzenetét s megéledünk, tettekre kelünk, 
talpra állunk. Emlékezzünk reá!

* *
*

Lesz-e még valahao

*
*

Nagypéntek. Egy

Krisztus elébe? 
Virágvasárnap ?

*

Március 25-én
meg nem érteti nagy szív összemor- 
zsolásának emléknapja. Nem ismerték, 
félreértették, megölték. Hány szívnek 
története ez! Hány és hány léleknek 
az egész élete örökös Nagypéntek! 
Lesz-e, ki otthon marad s nem borul 
le Isten előtt a templomban Nagypén­
tek ünnepén; hiszen mindnyájan szen­
vedünk, sírunk a szivünk vérével.

Lesz-e, ki Nagypénteken elmarad 
Isten házából: ki nem akarja látni 
Ur keresztfáját ?

* *

az
az

Virágvasárnapra esik épen Imárc. 
20; az a szomorú emléknap, melyről 
imént írtam. Lelkünk egyik fele Tutin 
fölött szállong, a másik tovább megy 
nagy tengereken át s 1877 évet átre­
pülve Jeruzsálem fölött lebeg,

..Hozsánna“ hangzik föl a magas­
ságba: a „Nagy Király“ Jeruzsálembe 
megy. Utján virág, lágy pálmaág. 
Hát ma, ugyan mit kiáll elébe a lel­
künk-szi v üli k : Hozsannát vagv ká- 
romlást? Mit szórunk útjára: virágot 
vagy tövisét? Virág vasár nap, virág­
vasárnap, lesz-e még egyszer a vilá­
gon, amikor mindenki Hozsánnát ki­
ált. virágot, pálmaágét szór a .Jézus

27-én Hús vét-ünnep száll le reánk. 
Jaj. ki csak azzal ünnepli meg, hogy 
húst vesz magához a böjt után. Nem 
igy, nem ig\! A feltámadás nagy em­
léknapja ez! Bánatból, csalódásból, 
betegségből, Ínségből, bűnből, kárho­
zatból is van feltámadás. Ki Jézusban 
bízik, ha e földön száz halállal halt 
is meg a szive, feltámad s elmond­
hatja az Ur Jézus Krisztussal: Meg­
holtam vala és íme, élek !

Támadjatok fel, szomorú lelkek, 
csalódottak, testnek vagy léleknek be­
tegei, gondok prédái, bíin gyermekei, 
kárhozat fiai, támadjatok fel . . . van 
feltámadás, de csak az Isten

* *

*

Ilyen napokat hoz reánk

Eia által!

március!

Volt egyszer két nemzet...
A kisújszállási izraelita nöegylet 1910. évi márt. 5-iki hangversenyére felolvasásul irta : T, I. 

(Töredék.)

Egyszer volt, hol is volt? — két nem­
zet messze napkeleten. Könnyű oda els/.ál- 
lani. ahol hazájuk volt. Nem úgy ám, hogy 
zakatoló vonatra ülj, folyamok s tengerek

vizét hajóddá! álh»sitsd; nem úgy. hogy 
összetohorzván egy karavánt, fogadva, s két 
Kézzel szórt pénzen vezetőket, — tévéié, 
vagy öszvér hálára ülj és járd a siva ago-
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kát, vagy az Ural hegység nyerges gerin­
ceit. Nem is amúgy modernül Bleriot 
szárnyas gépére szállva. Az utazás amúgy 
nehéz, küzdelmes lehet; ernigy kissé ve­
szélyes, mert Aeolus atya, a szelek királya 
nagy pörben van a Bleriot-kkal. Meg aztán 
mit is latnál, jámbor utazó, ott most Ázsiá­
ban, holottan egykor az a két nép lakott? 
Mit látnál ott is, hol a kékesvizü Mérom- 
taván, s a Genezáreth kis tengerén tűn mlő 
hullámokkal a Jordán folyó átömöl, Bétha- 
baránál sellőket mutat, s a Holt-tengerbe 
halni megy? Mit látnál ott is, hol tul-tul 
a Volga folyamán s az Ural föllegfedte 
bércein az lrtisz vize kanyarogva foly? 
Mit látnál? Amott délfelé a lankát, melyet 
benő't szürkés olajbozót, egy-egy puszta­
ságot verhenyeges homokjával, egy-egv kis 
ros-z falut, laposfedelü galyibákkal; emitt 
meg a borzalom országának, Szibériának 
végtelen pusztáit az ólombányák fölött.

Ha az időgépet már feltalálták volna, 
melyre fölszálIva visszafelé tudnánk utazni, 
hatolni a letűnt századokba, meg ezred­
évekbe; ha valahogy varázserővel elő lehet 
majd hívni azokat a képeket, melyeket a 
múlt világnak történeteiről a barlangok 
mélye, sziklák odva. megannyi óriási camera 
obscura, lefotografált: akkor, no akkor az­
tán látnánk valamit, régi két népről, régi 
dicsőségről.

Legyen időgépünk a képzelet, amely­
nek forgó-berregő nagy szárnya a törté­
nelem.

Egyszer volt, hol is volt, két nemzet 
napkeleten . . .

Az egyikről: ama Jákobnak, ki Izrael­
nek is mondatik, népéről beszélek előbb; 
aztán majd a másikról: Árpád nemzetérő’ 
szólok.

Szabadságra születtek Izráel s fiai. 
Szabadságra tanitotta őket a nyargaló szél,

mely megrázta ezer pálmafa tenyeres 
nagy levelét, s az ezüst olajfalomb közt 
gáttalanul repült át, szállva a Táborhegy­
től a Sión felé. Erre nevelte őket lakóhe­
lyük, tanyájuk: a lenge sátor, melynek 
takaró-fedelét a szellő is szabadon lebeg- 
tette-rázla. Szabadságra vezette őket a 
puszta, mely fölött az ágyasházából kijövő 
nap ragyogva járt újra meg újra, hajnal- 
támadattól mindaddig, mig nyultak-hosszab- 
bodtak, végre a sikság egész szélességében 
végigfeküdtek az estvéli árnyékok, s akkor 
mint ezüst nagy abroncs, koronázta a 
pusztát a tejut.

Szabadságra születtek, szabadságban 
éltek Izráel utódai, s hajh börtönbe rekeszté 
őket Egyplom. Rabság volt az, szolgaság­
nak h; za volt a?. Nem szabadok voltak, 
szolgák voltak. Nem a pátriárchák élő szája 
rendel!, hanem a »nap fia«, a Fáraó, volt 
a parancsoló ur. Mért nem lehet a bárányt, 
a kecskéi, a szép nyájat, melynek szőre, 
mint az elefántcsont szine, mért nem lehet 
legeltetni, táplálni itt a Nílus vizénél, hiszen 
itt is puha fü terem? Hajh, Nilus, Nílus, 
beh széles vagy, a vize,d tükrös-szép, de 
drágább, becsesebb egész temagadnál. egy 
csöppje a Kedron-palaknak! Meg aztán itt 
százmázsás követ huzni, huzni rogyásig, 
szakadásig, s ha nem bírod, mögötted 
Egyptom kegyetlen tisztje, s vérnyomot 
hagy korbácsa válladon.

S egyszer, mikor már nem birták to­
vább a tenger-szenvedést, fölkerekedtek. 
Valamely Mózes volt a vezetőjük, Hanem 
vezette, oltalmazta őket a Jehova maga. 
Ahol járnak, a tenger megnyitja százöles 
mélységét; ahol éheznek, fűljek föllege 
repülve jön; amott a manna hull, mini az 
eső; ha éget a nap, hüs felhő gomolyog 
le Jehova kezéből a vándorseregre; s ha 
éjnek-éjszakáján menni kell, de nem ra­
gyog még halvány karélya sem a holdnak, 
elöltük lángoló nagy tűztorony az Útmu­
tatójuk.
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És már kezökben a két kőtábla is, 
raj" a törvény.

Nem mondom el, tudja a gyermek is» 
hányszor győztek ellenségeik fölött olt a 
pusztában, mig Mózes fölemelve tarfá a 
kezét. Futott az ellen, mint forró szele 
köves Arábiának.

De áldották is Jehovát. A szent sá­
tornak superlátjait, aranvrudait vállaikon 
hordták a léviták, s az egész nép meg 
szivén hordta Jehova ügyét, mind az első’ 
tői az utolsóig, álef-től tau-ig. Az ének 
zengett, lulharsogta a morajló tengert; az 
áldozatoknak füstje szállt, föl Adónáj-hoz, 
a kiterjesztett erősség, az ég felé.

Nem Írom le a 40 évi bujdosást. azok­
nak könnyébe kellene a tollat mártani, kik 
ott aludtak el a pusztában.

Hazaérkeztek. Csak itt folytatom a 
mondanivalót. Hazaérkeztek. De hát miért 
sírnak? Mért nem riad zengés s a csavart 
kürtök zenéje mért nem gerjed? Hisz itt 
van már, akár meríthetnek vizéből, az 
ezüslvizü nagy folyam, a Jordán, s azon 
túl már a tej és méz csöpög... Az a köd­
oszlop ott a láthatáron tán már a szent 
Sión!... Hajh azért a sirás, mert eltűnt a 
vezér. Hol vagy, Mózes, hol vagy? Sirat­
ják . . . halálában meg sem is láthatják, 
pedig szerelnék csókkal elboritni márvány­
hideg halottkezét. Nincs, nincs, maga a 
Jehova temette el.

De ott áll már, dárdája magasra sze­
gül, az uj vezér: Jehósuah! Es mennek 
utána, már megnyílt a Jordán, s már olt 
zeng kürtjök Jerikó alatt. Az is romhalmaz 
mar. megomlottak nagy kőfalának ormai s 
hajh, mennyi a zsákmány: aranyvessző, 
babyloni köntös, ezüst siklus garmada­
számra! Az első város, az első préda; itt 
megpihentek. Aztán — tudjuk — jöttek a 
többi varosok, a többi zsákmány, a többi 
harc, a többi győzelem Megállt feleltük a 
nap Gibeonban s nézőtársul hozzája sze­
gődött a hold is Ajalon völgyében, mert­

hogy tán nem látott volna még egyik se 
olyan harcot, olyan diadalt. Egyik fegyver 
élén a napfény csillogott föl, a másikon a 
hold fehér világa s így küzdöttek ők valami 
igézetes, arany-fehér világos éjszakába.

Es győztek persze, az apák földe 
övék lett, övék, a cédrus erdők takarta 
Libánuslól le a Sós-tenger végéig. Az öröm 
szent-nagy mámorában nem bántották az 
ott lakó idegent, hadd éljen az is. Ne hány­
juk kardélre, dárdahegye testüket ne járja 
át, hagyjuk életben a íiliszteust, Midián 
népét, a perizeust, s a többi nemzetségét 
is ős Kánaánnak. Csak el velők az ország 
szélire és meg ne bántsák ám soha jötte- 
vőjülv t, a győzedelmes Izráelt.

Felosztották azt; n a földet nemzetsé­
gek szerint: ez itt ezé. ez itt azé!

És uralkodtak előbb bírák, majd ki­
rályok... Dicső királyok: pásztoríiuból lett 
király; meg aztán íz a bölcs király kinek 
hire Sóba tartományig szállt, s a mai vi­
lágnak is minden népe-nemzelsége ösm'-ri; 
arany oroszlán ült trónja előtt, s bölcs 
mondásai szent könyvekben megírva, igaz­
ságai szent templomok kárpitját verdesik, 
s sziveknek-telkeknek l én vés szövétnekei ti •

Volt ellenségük is, volt egyszeregyszer. 
A hálát felejtő kanaánita, meg aztán Assur 
és veszett Babylon. Széthánylák kőrakásra 
a templomot, rabszijra fűzték Izráel virá­
gát, elhervasztani szorító koszorúba, rabság 
igájába . . . Kibírták . . .

De jaj a császár.. . átkozott a római
császár, Izráel ellen küldte légióit Diái an
küzdtek aztán a szabadsághősök Makka- 
beusok, mint az oroszlánok, hiába: oda 
Jeruzsálem, oda az ország, oda van min­
den, mi egy népnek szent, mi egy nem­
zetnek drága kincs. Átkozottak legyenek a 
római légiók, fegyverük csorbuljon, büszke 
hadi jelvényeik gyászba boruljanak, porba 
lehulljanak! Mért vették el egy nemzet 
hazáját, drága szabadságát . . . széttörték 
oltárát. Hol van, hol a szent láda, a tör­
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vény táblái hol vannak, hol? Országa pusz­
tuljon római császárnak, birodalma sirba 
szálljon, ha száz tartományra szól is.

El is pusztult . . . hol van? . . . Mért 
vette el zsidók szabadságát, választolt nem­
zetnek, a Seregek l ra népének szabad ha­
záját? Árvákká, földönfutókká mért tette 
Izraelnek házanépét, késő ivadékát? Átko­
zott legyen a római császár’

Egyszer volt, hol is volt, volt egyszer 
egy nemzet.

Egyszer volt, hol is volt, volt egy 
másik nemzet.

Az ősök, az apák földét — nagy At­
tila király országát, Csaba királyfi népé­
nek, testvérrokonoknak földjét fölkeresni, 
fölkerekedének: lrtisz vize tájáról magya­
rok nemzete, úgy ezer év előtt. Amerre 
száll a nap, uljok arra vették. Százezer 
lovuk lobogó fölénye napsugárban fürdőit 
A nap, Iladisten kezében lángoló nagy 
fáklya, az világított le az útjukra. Arra jöt­
tek, amerre a nap száll. Ha meg az éjsza­
kának csendjét oszlatta százezer dobogó 
lovaiknak lába, fent a »Hadak utján< 
Csaba vezér vitézeinek szellemparipái ver­
tek gyémántszikrát sok milliószámra. Es 
őrködött felettük szünös-szüntelen Had­
isten. a magyarok istene az ő választott 
népe fölött, hazátkereső népe fölött.

He ha úgy úsztak át \ olga vizén, 
hogy egy leventének sem lett halála; vagy 
rengeteg erdőn átalhitolhattak: vagy rneg- 
hódoltatták Kiew büszke várát, s szétszór­
ták az ellent, mint a szél a polyvát: . . . 
nézzétek, nézzétek! fehér ló szügyéből pi­
ros vér kiszökken s máglyaláng világolt
tol a magas égre, Hadisten aranyos nagy 
trónja elébe.

Van már törvény is: a vérszerződés. 
Az igazság Ura Őrködött a szent kötés 
fölött, míg csinálták.

De hol van a vezér, hol vagy öreg 
Álmos? Lengő fehér hajad köztünk mert. 

nem szálldos: Hol vagy Álmos vezér? Itt 
van már a határ, vége a bujdosás sok 
esztendejének; itt van már határ, aholott 
parancsolt az Isten ostora, nagy Attila 
király . Kelj föl Álmos vezér! Hol vagy? 
Ki tudná? Csak eltűnt, elment Hadúr csil- 
lagtrónos égi országába.

Ám van helyette másik vezér, Had­
isten adta, ő rendelte: Árpád vezér. Sere­
gei már Munkács előtt állnak, a Lehel 
kűrije zendül. várfala megomlott, tán a 
kürt szavától? vagy tán Hadistennek erős 
hatalmától? Megpihentek aztán. Nemsoká 
pihentek: Kárpátok bérceitől a tenger szé­
léig kardjuk végig csattog, harciszekercé- 
jök végig pörög, nyilaik szárnyán repül a 
halál. És fut Zalán. . . Megállt a nap cso­
dát csodálni s a hold remegő fénnyel a 
szemében, nézte harcaik.

Övék a föld. A tejjel-mézzel folyó, — 
az apák földje: a hunok földje, az avarok 
földje. Övék, fel is osztják.

Az oláh, a tót, s a délszláv . . . hadd 
maradjanak. Kardélre ne hányjuk, nyilaink 
hegye vérük*  ne vegye: — csak el velők 
az ország szélire. Lesz tán leikökbe4 hála 
egykoron majd és ők se háborgatják a 
magyart.

Előbb uralkodtak a vezérek, majd a 
királyok, dicső nagy királyok, a nemes 
liuból lett világverő hollós király, körülte 
bölcseségnek könyvei, s nagy királyok ra­
gyogó pompája; mióta meghalt — mond­
ják — nincs igazság.

Árpád magzatjai lelvirágozának.
Pedig volt ellenségük, volt elég, rab- 

szíjra fűzött százezereket; Mohácsnál vér­
től aradt a patak, Budavár tornyán félhold 
csillogott . . . Kibírták . . .

De jaj, császárok jöttek azután . . . 
Eerdinánd császár, meg a többi császár... 
és oda lett a szabadság.

Volt egyszer egy nemzet, nagy, dicső 
Európa homlokán táncoló. Volt egyszer 
egy nemzet, most magát szakgalja: magva­
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rok nemzete. A megtartott idegen, körül a 
hon határán, hamu alatt zsarát; tízezrek, 
százezrek mennek idegenbe, bujdosni túl 
az óceánra ? s ki itthon marad is, egymást 
nem becsüli, pártos dühében sokszor egy­
másra tör. legjelesbjeit százszor eltiporja.

Úgy féltem, hiszen én is gyermeke vagyok, 
úgy féltem e második választott népet: a 
magyart, hogy önirtó nagy indulatában 
széttépi egyszer önmagát, mint a kócsag­
madár. S mondhatja majd egy később kor 
fia: Volt egyszer egy nemzet . . .

(Vége köv )

Imádság.
Kálvin János születésének négyszázados emlékünnepén, a magyar istenitiszte­

leten— 1909 julius 4-én — a Kálvin templomában, a genfi Sz^n l’ier kathedrálisbaa 

Kálvin kathedráján elmondotta Jánosi Zoltán debreceni református lelkész.

Felséges Ur, mindenható Atyánk: Hoz­
zád emeljük még egyszer szavunkat e 
régi, erős boltozatok alól, melyek dacol­
nak dúló századokkal s a melyek alatt 
zengett egykoron, nagy időkben, négyszáz 
esztendeje — kiválasztott szolgádnak szó­
zata, ki, mig Előtted magát megalázta 
erős hittel, gyermeki bizalommal, mélysé­
ges hódolattal — a porig; szolgálatodban 
kicsinvhitüséget, félelmet és megalkuvást 
nem ismert, szemébe nézett bátran egy 
világnak, küzdött csodásán igazságodért és 
mennydördő szavával a pokolnak megren­
dítette kemény kapuit.

A Te szolgád volt ő, Mindenható, ki­
nek szavadra, teremtő szavadra — kietlen 
zűrzavarból csodaszépen bontakozik ki 
egy tündérvilág s másik szavadra, rom­
boló szavadra az ég, a föld — a minden- 
ség csikorogva roskad romokba, eltemetve 
mindent, minek kimondád végitéletét. 
A Te szolgád volt ő, Mindenható, ki időt­
len idők előtt Magadban elvégezéd bölcs 
világtervedet és ebben a porember vég­
zetét; kinek tudtod és akaratod nélkül le 
nem hull a fellegből egy esőcsepp, le nem 
esik egy hajszál a mi fejünkről. A Te szol­
gád volt ő, Mindenható, ki — akiket örök- 
tőlfogva tudtál, azokat el is választottad 
arra, hogy a Te világgyőző, engedelmes 
Fiad ábrázatához legyenek hasonlatosak, 

hogy ő elsőszülött legyen a sok atyafiak 
között; akiket pedig elválasztottál, azokat 
el is hivtad, akiket elhívtál, azokat meg 
is igazitottad; akiket'pedig megigazítottál, 
azokat meg is dicsőítetted a Te Fiadban, 
aki meghalt bűneinkért; — s igazságunkért, 
örök életünkért feltámadott a zordon sziklá­
sából, mint a királyi nap az éjtszakából 
s ragyogó felhő diadalszekerén fölment 
az égbe, örök dicsőségbe, világ-királyi tel­
jes hatalomra!

Igen, szolgád voU az a férfiú, kinek 
bölcsőjét a kegyeletes emlékezésnek e szép 
ünnepén lélekben egy világ állja körül. a 
hamisítatlan evangélium híveinek ünneplő 
serege — minden nyelvből, nemzetből, ága­
zatból — s az angyalok tündöklő tábora. 
Óh mert öröm volt az ő születése mind 
itt a földön, mind ott fent az égben. Vil­
lámod volt ő. ki kétfelé hasitá, mintegy 
cikázó, csattogó tüzes kard — az ősgo­
nosznak kevélv homlokát; az ember isié- 
nilés, a sötét bálványimádás, a babona, 
bűn halálfáját kivágta gyökerestől; az egyé­
nek s a nemzetek kezéről és leikéről le­
verte a bilincset. Napod volt ő, ki a be­
teg világnak meggyógyulást, uj életet ho­
zott, ragyogó szint, erőt, lelkesedést, cso­
dás virágzást és gvümölcsözést. Hitünk 
ha megtalálja Krisztusunkat, az egyetlen 
közbenjárót Közötted és a bűnös ember-
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világ között, kiben van idvességünk egye­
dül; ha elmondhatjuk, mint a nagy apos­
tol, szivünkből, hogy »élek többé nem én, 
hanem él bennem a Jézus Krisztus!« Kál­
vin Jánosnak ebben része van! Ha tudá­
sunk szárnyalhat szabadon és álmélkodva 
kibetüzheti kezed írását e gyönyörű világ 
csodákkal teljes, pompás templomának osz­
lopairól és boltozatáról: Kálvin Jánosnak 
ebben része van. Ha tudjuk, valljuk, tet­
tekkel beszéljük, hogy a legszebb isteni­
tisztelet az engedelmesség a tisztaságnak, 
szentségnek, igazsádnak megőrzése, a sze­
retetteljes józan élet, az igazságvédő vas­
akarat. a törhetetlen kristálytiszta jellem, 
e föld meghódítása Krisztusunknak, a szen­
tek egyessége mindenekben, Istenország 
az emberek között: Kálvin Jánosnak eb- 
b(n része van! Ha megy királyi utján a 
szabadság, bilincsek törmelékén, börtönök 
omladékán, trónok romhalmazán keresz­
tül, büszkén, diadalmasan a szebb kor-, 
földi országod felé, melynek aranykapu­
járól szemünkbe »Testvériség, Egyenlőség, 
Szabadság«, e földi Szentháromság szórja 
fényét: Kálvin Jánosnak ebben része van!

A Te szolgád, mi erős Istenünk, vas­
ember volt, gyémánt volt az esze, szin­
arany volt a szive ő neki. A szegény em­
bervilág számára ő volt egyik legszebb 
ajándékod Neked: oh csodakincsek bölcs 
Osztogaíója, minden világosságnak Istene!

És ezt a kincset minekünk is adtad, 
akik ide, az ezüstkoronás bércek, csoda­
szép tájak és tavak tündérhonába az arany­
kalászos, a délibábos rónák, mesésen dus- 
keblü bércek paradicsomából, a Tisza és 
Duna partjairól jöttünk zarándoklaton ün­
nepelni.

Uram: Te tudod, hogy mi — ma­
gyarok — vasnyaku, pártos, szilaj nép va­
gyunk. Villámodat lesujtád már nem egy­

szer bűnös fejünkre dörgő fellegedből. De 
bűneink bármilyen nagyok is, azért szi­
vünk minden dobbanása, testünk-lelkünk, 
egész valónk: tüzes, lelkes, rajongó haza­
szeretet. A honszerelem népe a magyar 
nép! Ha itt magyar hazánkra gondolunk, 
a mi szerelmes, csöndes otthonunkra, hol 
kedveseink — akiket kegyelmed őrizzen 
meg — imádkoznak mi értünk és várva- 
várják visszatértünk’: szivünkben édes-bús, 
csodás melegség delejes áradalja ömlik el; 
ajkunk reszket; szemünkbe könny szivá­
rog. Miként szabad hazáját svájci néped: 
árva hazáját forrón szereti lángolóan sze­
reti a magyar. És hazánknak vigasztalója 
volt, jóra vezérlő, védő angyala — száza­
dokon ál Kálvin szelleme: Kálvin által 
Krisztusn k szelleme. Ez a lélek emelte ki 
hazánkat a koporsóból, a mohácsi sírból. 
Ez a lélek volt a lángoszlopunk ama négy­
százesztendős bujdosásban, melyben ke­
restük és ma is keressük a kanaánt, a 
független hazát. Ez a lélek forgatta fegy­
verünket, midőn viharban, száz vérziva­
tarban megvédtük a hitet, meg a jogot. 
Ez a lélek adott erőt nekünk, hogy a gá­
lyákon és börtönökben meg ne tagadják a 
mi Krisztusunkat, ki üdvössége szegény 
hazánknak is!

Ez a lélek hadd maradjon velünk. 
Szálljon reánk ma százszoros erővel. Em­
lékezvén arra, ki járt előttünk, az ő hitét 
kövessük példaképen, menjünk utána élet- 
ben-halálban. Engedd Uram, hogy vihessük 
haza ez ünneplésnek minden erejét, fölemelő, 
lelkesítő hatalmát. Hadd láttassák meg 
teljes életünkön, hogy Kálvin városában 
ünnepeltünk s imádtunk Téged, óh fel­
séges Isten, kihez Kálvinnak még a pora 
js — a jeltelen sirból — ekként kiált: 
Nem az enyém Uram, nem az enyém; 
csak a Tied a dicséret, dicsőség — örök- 
tőlfogva, mindörökké! Ámen.
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Különfélék.
Nyilvános nyugta és köszönet. 

Hálás köszönettel nyugiázom a »Sze­
retet« lapjain özv. Kicsi Bálintné, születelt 
Botük Erzsébet asszonynak a törökszert- 
rnikló'i második ref. templomra telt száz­
koronás és Sánta Imrének s feleségének 
Elekes Jusztina asszonynak kétszáz koro­
nás alapítványát. Mély hálámat fejezem ki 
azon kegyes ajándékokért is, amelyeket 
beköszöntő beszédemért küldöttek a temp 
lomépitési alap növelésére az alább fel­
sorolt kegyes adakozók: Kiss István vá­
rosi főjegyző 10 kor., özv. Korom Sándorné 
Győri Borbála 30 kor., dr. Rácz Albérlőé 
10 kor., ifj. Szűcs Károly 10 kor., Nagy 
Sándor tanító 10 kor. özv. Bálint Jánosné 
10 kor. özv. B. Kis Bálintné 5 kor. Ba- 
gossy Klára 5 kor. Zafír Péter ő kor. 
Csongrádi János 5 kor. Máthé Józef ta­
nítványai í kor. 62 fill. Zeke Dániel tanító 
3 kor. Szokola Oltó polg. isk. igazgató 2 
kor. özv. Dogéi Lajosné 2 kor. Szűcs Ká­
roly presb. 2 kor. Farkas István 2 kor. 
Topa József takácsi segédlelkész 2 kor. 
Fodor Etelka tanítónő 1 kor. Korom Sán­
dorné 1 kor. Botlik Bálintné 1 kor T. 
Nagy Bálintné 1 kor. Majláth Sándorné 1 
kor. özv Kormos Izsákné 1 kor. Ilubay 
Bertalan 1 kor. V. Nagy Illyés 4-8 fill Ele­
kes Jánosné 40 tiII. Török Zsigmondné 
20 fill. Nagy Bálintné 20 fill. Kiéin Juszti 
V. o. t. 10 fill. M. Pató lmréné gyüjtőivén: 
M. Pató Imre és Deák Juliánná 2 ko­
rona, Kirá’y Józsefné 4 korona, özvegy 
Bottyán Bálintné 2 kor. Dikó Lajos 1 kor. 
Balog Lajos építő 1 kor. ifj. Dikó Gábor 
1 kor B. Tóth Sándor 1 kor. J. Varga Imre 
1 kor. Géléi Bálint 80 fill. Földvári Lajosné 
60 fi”. Juhász Sándor 60 lill. Szegő Mihály 
40 fill. N N 40 fillér. Szemes Bálint és 
felesége Bácsi Zsófia 2 kor.

A második templom-alap vagyona je­
lenleg: Ohjos-Bodolay alap 1068 K 12 fill. 

Török Ke'Iner alap 300 kor. özv. Kicsi Bá 
lintné alap 100 kor. Sánta Imre és Elekes 
Jusztina alap 200 kor. Beköszönő beszédre 
gyűlt 141 kor. 80 fill. Együtt 1809 K 92 f. 
Az özv. Kormos Izsákné 4000 kor alapít­
ványával összesen 5809 kor. 92 fill.

Szerelmeseim! Törökszentmiklósi re­
formátusok és minden rendű és rangú jó­
kedvű adakozók! Szivbeli köszöntéssel ér­
tesítelek benneteket, hogy a második tem­
plom megkezdett alapját tovább fogjuk 
építeni a ti szentséges hiteteken, a Szent­
lélek által könyörögvén a mi Segedelmünk 
Istenéhez, kinek dicsőség és nagyság, erő 
és hatalom most és mindörökké!

Törökszentmiklós, 1910 február 8
Olajos Pál, ref. lelkész.

A Brit és külföldi Bibliaterjesztő 
Társulat 1908—9. évi. százötödik jelen­
téséből közöljük a következőkel: Az 1908 
—9-iki munkaévben a forgalom örvende­
tesen emelkedett. Eladtak összesen 5,934 711 
bibliát, illetve bibliarészt; 216.330 példány­
nyal többet, mint az előző évben. A 122 
uj bibliaárus alkalmazásával most már 
ezernél több kolporlőr áll a Társulat szol­
gálatában, s ezeken kiviül segélyeznek még 
740 bibliaárusitónőt is. Újabban hat uj 
nyelven adták ki a bibliát s igv most már 
418 nyelven terjeszti a Társulat Isten igé­
jét. A teljes bibliát 105, az újszövetséget 
102, a biblia egyes részeit 212 nyelven 
nyomatja, s a vakok számára is van for­
dítás 21 nyelven. A biblia nyomulására és 
terjesztésére fordított összeg majdnem meg­
üti a hat millió koronát. Hazánkban elad­
tak 100.893 darabot, amelyből magyar 
nyelvű volt 55.260, román 22322, szerb 
16 449, német 14.468, cseh 7937, horvát 
3453. lengyel, orosz, ruíhén s tói 2537. 
héber és zsidó-német 3112 darab A revi­
deált biblia olvan kelendőségre telt szert, 
hogy hat hónap lefolyása után már uj ki­
adásról kellett intézkedni. Ilorvát-Szlavon- 
országban eladtak 5803 drb bibliát, illetve 
bibliai részt; Boszniában és Hercegoviná­
ban pedig 1387 darabot.

Nyomatott a Szekeres-nyomda gyorssajtóján Kisújszálláson.


